

从“大而全”到“小而美”:一场旅游景区的自我革命

□ 陈献春

2025年7月29日,“小而美”文旅场景焕新示范工作推进会暨生态合作招商活动在湖南郴州举行。中国旅游景区协会与省级旅游景区协会达成“郴州共识”,确立“共创共推品牌、共建共享数据库、共办共享活动成果”的核心原则,旨在构建责任共担、资源共用、价值共创、成果共享的赋能共同体。这一共识的形成,标志着中国旅游景区行业正式开启从发展理念到实践路径的自我革命,这场变革直指“大而全”的传统路径,转向以“小而美”为核心的新范式。

传统文旅开发模式的积弊为这场革命埋下了伏笔。长期以来,“大而全”模式以规模扩张为导向,依赖重资产投入追求规模效应,虽曾推动行业快速增长,但同质化竞争、资源配置低效、游客体验单一等问题逐渐成为发展瓶颈。当前,文旅产业正处于从“规模红利”向“质量红利”转型的关键期,“微度假”“深度体验”等新兴消费趋势对景区供给提出了更高要求。“小而美”场景焕新模式凭借轻资产投入、特色化打造、沉浸式体验的特征,既规避了传统项目的高负债风险,又能通过精细化运营实

现文化、体验与经济价值的协同提升,成为破解行业困局的核心路径。郴州作为示范工作举办地,其转型实践正是这一模式时代价值的生动注脚。

“郴州共识”所推动的变革并非局部调整,而是对“大而全”模式的系统性颠覆,具体体现为三大方向性突破:从“重资产扩张”转向“轻资产运营”,降低对硬件设施的过度依赖,聚焦内容创新与运营服务的价值创造;从“同质化复制”转向“特色化发展”,立足地域文化基因,构建具有辨识度的景区IP;从“单一观光”转向“沉浸体验”,通过场景再造实现游客与环境、文化的深度互动。这种转变本质上是行业认知的跃迁——从追求规模指标到注重质量效益,从强调硬件建设到深耕内容创新,从满足基础游览需求到提供多元体验服务,而“诊断—焕新—共赢”实践范式的提出,为这一转型提供了可操作的系统框架。

在实践支撑层面,“郴州共识”构建了多维度保障体系。品牌与理论体系方面,突破口号式倡导,形成“理论—标准—传播—示范”闭环

环:建构场景创新经济学理论,将模糊的“场景”概念上升为学术范畴,提供学理支撑;配套标准体系强调实用性导向与便捷应用,避免标准脱离实际的弊端;协会媒体传播矩阵通过上下联动,增强“小投入、大效益”理念的行业渗透。

数据库共建共享机制直击行业信息不对称痛点,四大数据库设计各有侧重:案例库聚焦“改造背景、投入成本、实施效果”,形成可复制样本;招商项目库按区域特色分类,提升对接精准度;专家库整合跨领域资源,提供智力支持;统计数据库统一采集指标,建立动态监测体系。这些数据库并非静态信息集合,而是与标杆访学、招商引资等场景深度融合,形成知识流动的生态系统。

活动设计与保障机制进一步强化实操性。全年四大活动形成逻辑闭环:中国旅游景区消费欢乐盛典以市场检验成果,中国旅游景区创新发展论坛产出思想成果,中国旅游景区装备博览会推动技术融合,“小而美”场景焕新生态合作伙伴大会总结优化机制,摆脱传统会展的行业渗透。

形式化弊端。保障层面则通过常态化协同治理破解跨区域协调难题,以权责利分配机制平衡合作权益,依托数字化平台整合分散资源,借助双向赋能体系构建理论与实践“互哺”的良性循环,共同构建制度保障网络。

这场自我革命的深层价值,在于推动行业发展逻辑的根本转变:从各自为政走向协同共生,从经验驱动走向系统创新,从资源依赖走向知识驱动。在文旅产业转型升级的关键期,这种转变不依赖增量资源投入,而是通过优化配置方式与创造逻辑实现高质量发展。从全球视角看,这一探索为后疫情时代的文旅复苏提供了中国思路;从行业发展看,它标志着中国旅游业从规模扩张转向内涵发展,从表面繁荣转向深度价值挖掘,堪称行业走向成熟的重要转折点。

(作者系中国旅游景区协会副理事长兼秘书长)

林邑智库

在绝境中创造奇迹,于无解处开辟新路——这种看似不可思议的力量,往往源自一种看不见、摸不着却真实存在的精神力量:信心。它不仅是一种心理状态,更是改变现实的动力,是推动个人奋进、民族复兴的精神火炬。在郴州这片红色热土上,从湘南起义的烽火到“半条被子”的温暖,从桂东“第一军规”到沙洲村的蝶变,信心的力量在这片土地上生生不息,推动郴州高质量发展。

1928年《三大纪律六项注意》颁布,严明的纪律让人民军队赢得了群众信任。同年,朱德、陈毅率领南昌起义余部转战郴州,面对强敌环伺、物资匮乏的绝境,他们在宜章发动年关暴动,掀起了湘南起义的浪潮。这种置之死地而后生的革命气魄,源于对革命必胜的坚定信心。历史告诉我们,正是这种坚定的信念,让星星之火终成燎原之势。

1934年11月,红军长征途经汝城县沙洲村。3名女红军借宿在徐解秀家中,临走时,将仅有的一床被子剪下一半留给徐解秀。“半条被子”的故事感动了无数人,它诠释了“共产党就是自己有一条被子,也要剪下半条给老百姓的人”。这种人民至上的信仰,铸就了人民群众对革命事业的坚定信心,形成了“最后一碗米送去做军粮,最后一只布鞋送去做军装”的民心长城。

信心在当代郴州依然迸发活力。昔日的沙洲村,如今已华丽变身,依托红色旅游资源,从贫困村蜕变为“全国乡村旅游重点村”。2023年沙洲红色旅游景区接待游客140多万人次,村民人均可支配收入达2.3万元。“半条被子”的故事不仅温暖了历史,更化作脱贫致富的精神动力,印证了“红色文化+绿色发展”模式的强大生命力。

信心的力量不仅书写了红色传奇,更在经济发展中创造奇迹。2024年,郴州市地区生产总值同比增长5.6%,增速居全省前列。第二产业增加值增长6.9%;规模工业增加值增长9.5%;有色金属新材料、锂电、生物医药等产业产值增速均超17%,成为经济增长的强劲引擎。文旅产业更是大放异彩,全年接待游客7653万人次,旅游总收入突破801.9亿元。与此同时,居民收入持续提升,全体居民人均可支配收入35039元,增长5.2%。这些实实在在的发展成果,正是信心转化为行动的生动展现。

郴州人的信心底气,源自红色血脉的赓续。从“半条被子”到精准扶贫,一以贯之的人民情怀始终是信心的根基。并且,作为“楚粤孔道”的郴州,融合了湖湘文化的“霸蛮”精神与客家人的“硬颈”精神,形成了敢为人先、坚韧不拔的地域文化韧性。更重要的是,沙洲村的蜕变等成功实践,不断验证着“信心—行动—成果”的正向循环。

站在新的历史起点上,我们更加深刻地认识到:信心是穿越不确定性的指南针。真正的信心,是看不清阴影后依然选择向阳而生,是直面困难时始终坚信“山高自有客行路”。宋代词人秦观曾怅问“郴江幸自绕郴山,为谁流下潇湘去”,今天的郴州人以实干作答:信心的力量,永远朝着人民幸福的方向奔涌。在这片浸染着热血与汗水的土地上,信心的火种必将在传承与创新中愈发明亮,照亮高质量发展的新征程。

(作者单位:郴州市政府办)

红色热土上的精神传承与时代答卷

□ 罗方圆



■记者7月31日从公安部获悉,公安部组织全国公安机关开展“平安原野·2025”专项行动,依法打击危害国家保护鸟类等野生动物犯罪活动,坚决遏制此类犯罪多发势头。
(新华社发 王鹏 作)

理润郴心

郴州高新区“三位一体”构建大学生创业发展路径探析

□ 罗朝龙

郴州高新区积极贯彻落实习近平总书记关于做好高校毕业生等青年群体就业创业工作的重要论述,将打造高效能的创新创业生态作为重要使命,全力为有志青年在推进中国式现代化的宽广舞台上施展才华、实现梦想提供坚实可靠的支撑,这里正成为青春梦想破土而出、茁壮成长的沃土。

郴州高新区精心构建、务实运行全方位创业支持体系,精准对接并落实《湖南省大力支持大学生创业若干政策措施》及《郴州市大力支持大学生创业若干政策》,致力于打造“政策+服务+生态”三位一体的强劲支撑。

一是资金支持破门槛。在切实降低创业门槛方面,园区每年拿出200万元专项资金,为符合条件的创业者送上“及时雨”,提供开办费50%的补贴(最高1万元)、每月500元的

交通补贴以及1年的公租房租金补贴,有效缓解创业初期的资金压力。

二是专业服务解难题。园区创新性地建立了“双轨护航”机制——一方面组织“10人创业小伙伴”形成互助社群,共享经验与资源;另一方面组建由资深专家和行业精英组成的“11人护航队”,提供从企业注册、财税合规到市场开拓、运营管理等全生命周期的精准辅导,确保创业之路行稳致远。

三是优化生态提效能。园区不遗余力深化“放管服”改革,专门为大学生创业者开辟“绿色通道”,实行“一窗受理、联审审批”的高效办理模式,极大提升办事效率。园区敏锐聚焦生物医药、智能制造等新兴产业,优先为优秀创业项目争取省市各级扶持资金。在金融“活水”的引入上,园区联合

金融机构量身定制“青创贷”专属产品,对在各类创业大赛中脱颖而出的项目,最高可提供50万元的信用贷款支持。

四是文化培育增活力。园区深刻认识到创业文化的熏陶作用,每年为创业者精心准备电影票和本市国家4A级旅游景区门票,定期策划组织“创业沙龙”“导师问诊”等品牌活动,在园区内营造起浓厚的“鼓励创新、宽容失败”氛围,有效促进了产业链、创新链、人才链的深度融通共生,为创新火花的碰撞和转化提供了肥沃土壤。

展望未来,立足新发展阶段,郴州高新区将继续坚持创新驱动发展战略,矢志不渝地当好大学生创业者的坚强后盾。园区深知,唯有持续赋能,才能让青春活力永不枯竭。为此,郴州高新区将不断完善政策工具

箱,优化资金使用效能,精准聚焦创业者痛点难点进行靶向扶持。园区将进一步迭代升级服务体系,深化拓展“双轨护航”,确保服务覆盖更广、更深、更有效。园区将持续优化创新生态,深化“放管服”改革,强化金融工具的赋能作用,搭建更畅通高效的产学研用对接桥梁。同时,园区将继续悉心培育和弘扬开放包容、活力涌动的创新文化。

郴州高新区深知,勇于探索、敢于担当的青春力量才是驱动区域发展的不竭动能。园区将以更加健全的政策体系、更加贴心的服务保障和更加优质的生态环境,持续用心浇灌每一颗青年创业梦想的种子,助力他们奋力书写无愧于时代、无愧于青春的精彩华章。
(作者单位:郴州高新区综合服务中心)



■6月28日起,民航局新规全面实施:无3C标识或标识不清晰的充电宝,禁止携带乘坐境内航班。但“新华视点”记者调查发现,部分商家趁机售卖“3C贴纸”,为不合格充电宝办“假身份证件”,影响飞行安全。

3C认证关乎飞行安全与公众利益。守住安全底线,需要让法律法规“张口有牙”,让每一张标识都真实可信、每一次监管都落到实处。

(新华社发 徐骏 作)

以实干之笔 绘就高质量发展新图景

□ 曹建雄

近日,国务院新闻办举行新闻发布会,站在“十四五”规划收官之年回望,这份浸透奋斗汗水的成绩单令人振奋:经济总量预计突破140万亿元,制造业规模连续15年全球第一,新能源汽车保有量增长5倍多,民生保障网越织越密……面对百年变局的复杂形势,中国以“乱云飞渡仍从容”的战略定力,交出了一份“量的合理增长”与“质的有效提升”并重的高质量发展答卷。

以硬实力筑基,大国经济筋骨强健

当全球经济在疫情冲击下步履蹒跚,中国经济以5.5%的平均增速稳住基本盘,5年经济增量预计超35万亿元,相当于再造一个长三角。这份成绩单的底气,源于实体经济筑牢的“压舱石”——稳坐全球制造业首位,200余种工业品产量世界第一,从国

大飞机翱翔天际到第四代核电站投入商运,中国制造正加速向“中国智造”跃迁。基础设施的超级工程更托起发展速度:全球最大的高速铁路网、5G和光纤宽带网、充电网络,高速公路服务区充电桩覆盖率达98.4%,现代化基础设施体系让14亿人的美好生活触手可及。

以软实力赋能,创新驱动破局突围

高质量发展不是简单的规模扩张,而是创新要素的深度重构。当全社会研发经费投入强度提升至2.68%,当全球百强科技创新集群数量跃居世界第一,创新正从“关键变量”转化为“最大增量”。从“天宫”空间站全面建成到“东数西算”工程启动,从新能源汽车保有量突破3000万辆到新能源发电装机规模超越煤电,绿色转型与数字革命的

双重变革,让中国经济既有了“含金量”,更有了“含绿量”。单位GDP能耗四年累计下降11.6%,森林覆盖率超25%,这些数字背后,是发展理念的深刻转变:不再以资源环境为代价换取一时增长,而是用科技创新开辟发展新空间。

以民生温度彰显,发展成果人人共享

规划的宏大叙事,最终要落在百姓的柴米油盐间。“十四五”规划纲要民生指标占比超1/3,折射出发展理念的升华:建成世界规模最大的教育、社会保障和医疗卫生体系,基本养老保险参保率达95%;780万套保障性住房让2000万人圆了安居梦;402种药品新增进入医保目录,跨省异地就医直接结算惠及上亿人次……从“一老一小”的养老服务,到看病就医的痛点破解,民生改善既有

“大写意”的战略布局,更有“工笔画”的精细雕琢。当95%的义务教育巩固率与62%的养老机构护理型床位占比交织成网,发展的温度正通过个体的获得感持续传递。

“积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也。”从“一五”到“十四五”,中国发展的奇迹密码,在于始终坚持人民至上,在于“一张蓝图绘到底”的战略定力,在于集中力量办大事的制度优势。当5800万户民营企业蓬勃发展,当外商累计对华直接投资额已超“十三五”期间总额,中国正以更加开放包容的姿态拥抱世界。站在新的起点,这份“十四五”答卷不仅是过往奋斗的见证,更是未来征程的序章——以实干为笔,以创新为墨,中国式现代化的壮阔图景正在徐徐展开。

(作者单位:永兴县委网信办)

